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Aufgabe MD-FS1 20 (Abschlufklausur WS 95/96)

Das skizzierte System, bestehend aus
el '2m masselosen Stab und einer Punkt-

masse (Masse m), kann Schwingungen ‘¥ ,% C
um die statische Ruhelage ¥=0 ausfiih-
ren.

1. Man ermittle die Federkraft Fg in
der statischen Ruhelage.

2. Fir kleine Auslenkungen % gebe man
die Bewegungsgleichung an.

L e I

"3. Wie grop darf die Dampferkonstante

' k hochstens gewdhlt werden, damit
das System geddmpfte Schwingungen
ausfihrt?

.o

3k : = a - R‘k._'
Ef-?:ﬂf;_g. 1. 3m3_, 2.9+ 4204

Aufgabe MD-FS{ 37 (Abschlussklausur WS 02/03)

A 2
Fs=jpml

masselos

Der in A drehbar gelagerte Stab AB (Masse - T U
m) ist iiber eine masselose Stange BD mit

einem Gleitstein (Masse ) verbunden. An
diesem greifen eine Dehnfeder (Federkon-
stante C, spannungslos fiir g=x=0) und ein = o¢{ S ;
Déampfer (Dampferkonstante k) an. Es 1.
.werden kleine Bewegungen vorausgesetzt. | ?7

1. Uber die Geometrie ermittle man den !

A VW - 11
Zusammenhang x(g). C ‘ '; 7|§ k
m ‘

2. Man gebe die Bewegungsgieichung des Systems in der ¢-Koordinate an.

ANy

3. Man berechne die Federkonstante C und die Dampferkonstante k, wenn folgendes bekannt ist:
* ungedimpfle Eigenkreisfrequenz me’=100 s
e gedimpfie Eigenkreisfrequenz v¢>=90 s
s+  Masse m=30 kg

» [

Losiune, - = 1% . 2 oy, 3k 3C = - wo B
e R IR0 S S SIS ¢+ T;ﬁj‘kp =0 3. (,:L(o(;,()f‘i k=253 3
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Aufgabe MD-FS1 33 (Abschlussklausur WS 00/01)

An dem in A drehbar gelagerten Stab der Masse m
und Linge | greife ein Dampfer (Dampferkonstante

. . . nee, . C
k) und eine Feder (Federkonstante C,) an. Diese A Sl?’ A L _{/,
Feder ist iiber eine masselose Stange der Lange | mit .
einer zweiten Feder (Federkonstante C;) verbunden. 0 ‘ \ 1}z
Die ¥edern sind fiir p=y=0 spannungslos. Z A(p k \I~~ masselos
1. Unter der Voraussetzung kleiner Bewegungen @ S ? \ = E 3 .
und y schneide man Stab und Stange getrennt 0 l \ el o 9
frei, und ermittle die Bewegungsgleichung des 2y C ¢ r‘“\"f’ ~
Stabes. / ! ]
2. Mit den unten angegebenen Zahlenwerten Ia= ’.é mi*
berechne man das Lehrsche DiampfungsmaB.
Zahlenwerte: C,=C,=6 N/cm, k=10 kg/s,
m=2 kg. _
e G- RS 3¢, ( . : e
Al?f:.uf,\.i'l__ri\ . 1 s &{,,‘v . .'__.r.,_ \{) + ..}.__...(._(;._,._.,. (_{) = () 2 , D - OU?)?)

Um m (C+Ce)

Anfgabe MD-FS1 36 (Abschlussklausur SS 2002)

Die federnd (Federkonstante C) und déimpfend (Diampfer-

konstante k) aufgehingte Scheibe vermag Schwingungen Ll

auszufiihren. Die stets vertikale Translation des Schwer-

punktes § wird mit der x-Koordinate, die Rotation mit der Sexl ~

@-Koordinate beschrieben. Das Seil sei masselos und

undehnbar. Zwischen Scheibe und Seil tritt kein Schlupf 27

auf (Rollbewegung Scheibe auf Seil).

1. Fir die statische Ruhelage x=¢=0 ermittle man die in x
den gekennzeichneten Abschnitten 1 und 2 wirkenden
Seilkrifie. Mo

2. Man gebe die Bewegungsglcichung der Scheibe in der
- x-Koordinate an.

3 Mit den Zahlenwerten
m=5 kg, C=40 N/cm, k=300 Ns/m
berechne man
a) die ungeddmpfte Eigenkreisfrequenz o,
b) die gedimpfte Eigenkreisfrequenz v,.

Leyuwe: 1 S,=5 =4 o o, 2k ¢ . SC_ ,_'-\-1 aig o o1
ateg: 1, S X+ 2o X **3‘5}"'0 : 3,&)@0-‘(@,25'b)pt;(“'(,s |

mdy-iib




Aufgabe MD-FS81 15 (AbschluBklausur 55 94)

Die Walze der Masse m und Drehmasse Jg
fiihrt kleine Schwingungsbewegungen aus,
wobel sie stets auf der Unterlage ab-
rellen soll. Die Koordinate x beschreibt
die Bewegung des Schwerpunktes, die Ko-
ordinate ¢ die Drehung um den Schwer-
punkt. In der skizzierten statischen Ru-
helage x=Y=0 ist die Feder C spannungs-
los.

1. Fir kleine Schwingungen gebe man die
Bewegungsgleichung der Walze in der
Koordinate x an.

2. Wie groB muf die DéEmpferkonstante k
gewdhlt werden, damit sich Schwin-
gungen mit gegampfter Eigenkreisfre-
quenz V,=8 s~ einstellen?

Zahlenwerte hierfiir: C=150 N/cnm, m=20 kg.

Lésug%: 1. X+

L]

X o+
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X =0 ; 2. R=81873 }aafs



Aufgabe MD-FS1 28 (Abschlussklausur SS 99)

Der Stab der Lange | ist in A frei drehbar gelagert. In

der skizzierten statischen Ruhelage {(¢=0) sind sowohl .
die Drehfeder (Drehfederkonstante Cy) als auch die

Dehnfeder (Dehnfederkonstante C) vorgespannt.

%
1. Fir die statische Ruhelage berechne man das ~ G
Vorspannmoment M, der Drehfeder, wenn fiir die
Vorspannkraft der Dehnfeder Fo=mg/3 (Zugkraft) 10 12
gilt. Cd. '
: i :
2. Fur kleine Auslenkungen ¢ ermittle man die = - -
i ~.2? '
Bewegungsgleichung, A m, ‘3.s= m
A2,

3. Wie gro8 muB C, gewihlt werden, damit die
Eigenkreisfrequenz =45 s~ betrigt ?

Zahlenwerte hierfiir:
m=4 kg, =1 m, C=2N/mm.

Losung: 4, M°=%mgﬂ, L2 9+ ;%(Cd* Cr)e=0. 3. Ci=300 Nu .

Aufgabe MD-FS1 34 (Abschlussklausur SS 01)

Der Stab der Linge 2a ist in A frei drehbar gelagert. Die Dreh-
feder (Drehfederkonstante Cy) sei filr ¢=0 spannungslos. In B
greift ein linear viskoser Dampfer (Dampferkonstante k) an.

1. Fiir kleine Auslenkungen ¢ ermittle man die Bewegungs-
gleichung.

2. Mit den Zahlenwerten
m=30 kg, a=400 mm, C4/~300 Nm, k=20Ns/m
berechne man:
- die ungediampfte Eigenkreisfrequenz oy,
-~ die gedimpfie Eigenkreisfrequenz vg,
- das Lehrsche Dimpfungsmafl D.

snn: ) e
Lisung 4~¢+2-&-?4;(£E,- .3_)\0.0
2. W= St We=5235", D=0,440
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